

产业美 城乡美 生活美

桐庐：迭代“块状经济” 产城人共奔现代化

“三吴行尽千山水，犹道桐庐更清美。”这是杭州“老市长”苏轼对桐庐的偏爱。

这里被称为“中国最美县”，曾被评为“最具幸福感城市”，这里是“中国制笔之乡”，曾是中国块状经济重镇。

桐庐之美，除了尽人皆知的生态美、人文美外，更有产业美、城乡美、生活美。在这里，可以看到杭州建设“新天堂”的县域样本；在这里，可以看到中国县域之治。

在“八八战略”指引下，桐庐全县地区生产总值和城乡居民人均可支配收入跃升了6倍，迎来了从“山区小县”到“中国最美县”的精彩蝶变。

近年来，桐庐加快壮大特色产业集群，推进全域景区化，促进公共服务优质共享，正朝着探索共同富裕和中国式现代化标杆县的目标砥砺前行。

初秋时节，富春江两岸山川雅秀，草木华滋，在秋日里铺展出一幅幸福桐庐新画卷。



产业美

块状经济转型升级 向价值链高端攀登

产业是县域经济高质量发展的重要支撑，产业兴，则县域强。

“视觉智能、磁性材料、新能源和快递物流”，当桐庐四大优势产业的名字第一次出现在去年桐庐“新春第一会”的产业图谱上，就注定了这一曾经的传统产业重镇非比寻常。

曾经的桐庐，传统产业占到全县经济总量的60%以上。改革开放后，和大多数东南沿海城镇一样，在制度优势和人口红利等多重要素叠加下，桐庐形成了以针织、制笔等传统产业为主的块状经济，成为中国县域经济发展中不可忽视的存在。以制笔业为例，全国一半以上的圆珠笔都产自这里。

而如今，占全县经济总量60%以上的则是视觉智能、磁性材料、新能源等新兴产业，桐庐花了10年实现产业布局“换血”。

当前，我国经济进入高质量发展的新阶段。在这组“转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力”的“全国卷”中，桐庐无疑交出了一份高分答卷。

桐庐产业结构的优化升级是如何实现的？

一来，让“老树发新枝”。桐庐以高端化、智能化、绿色化为导向，开展制笔、针织、医疗器械等传统产业振兴行动，打造特色产业集群，提升产业平台功能，持续提升创新力、竞争力。

传统产业插上了数字化的“翅膀”。在“中国针织名镇”横村镇，领佳颖服饰有限公司的生产车间内，每台机器的实时生产状态、生产数量等信息在电脑屏幕上一目了然。这个名为“织为云”的数字化系统，集订单管理、打样管理、产品管理、工艺设计等多项功能于一体，大大提高了生产效率。“生产效率提高了10%到15%，产品研发周期下降了20%，订单交付周期缩短10%。”领佳颖服饰相关负责人说。

另外，在横村镇，通过“一城三园”产业平台的建设，推动了针织产业走上从零散的家庭作坊到规模大、外向度高、品质高的特色产业集群之路。据了解，位于横村镇工业园区深畈区块的时尚智造产业园将于今年年底前启用，目前已集聚20余家针织上下游企业。

二来，让“新芽成大树”。桐庐立足自身

禀赋和发展基础，把握发展机遇，瞄准新兴产业赛道。

2010年以来，数字安防、磁性材料、新能源等特色产业落户桐庐经济开发区，先后打造出智慧安防小镇、中国微创外科器械小镇、磁性材料产业园。

“先是招引某一产业领域的龙头企业，其次，围绕着龙头企业布局产业链，随之而来的，在产业与产业之间，也会形成融合发展的效果，产业生态逐渐形成。”桐庐县经济开发区相关负责人说，桐庐的新兴产业赛道并非“无中生有”，而是根据桐庐的区位优势、资源禀赋、市场需求等因素作出的战略决策。

以“关键落子”带“满盘皆活”。比如，从“三通一达”出发，桐庐构建全自动分拣设备、智能机器人等产业链，形成快递及关联企业325家，实现营收破350亿元，一个百亿级快递物流产业集群初见雏形。

如今，桐庐布局的战略性新兴产业，已经成为拉动全县经济增长的重要力量。在今年上半年全县经济数据中，战略性新兴产业增加值增长17.9%，远远高于全部规上工业。

生活美

筑牢民生之基 共享幸福生活

县域经济高质量发展，根本目的是增进民生福祉，不断满足人民群众对美好生活的向往。在桐庐，有一个数字牵动民心，政府财政连续10年民生支出占比超八成以上。

点滴民生实事，汇聚美好生活，折射以人民为中心的施政理念。

“视觉智能、磁性材料等新兴产业相继在桐庐聚点成链，越来越多的高技术人才和产业工人定居桐庐。”桐庐县发改局相关负责人表示，桐庐城市能级的提升也对交通、教育、医疗等民生保障提出了更多的期待。

目前，桐庐积极融入长三角一体化、融杭融圈发展，推动城市定位从浙江西部山区县向杭州近郊新城迭代升级。

去年9月，桐庐东站开通，桐庐正式迎来“双高铁枢纽”时代，最快18分钟可达杭州主城区。今年7月1日起，为了鼓励来桐投资置业、就业、旅游，桐庐设置了特定对象的高速免费。

在桐庐，我们可以对“美好教育”充满期待和展望。当前，杭州学军中学桐庐校区项目正在火热建设中，明年9月，桐庐的孩子就可以在家门口就读“学军班”。

在桐庐，“病有良医”触手可及。杭州市首个医共体整体托管项目——杭州市第一人民医院全面托管桐庐县第一人民医院医共体正式签约，办医模式和功能定位迎来全面升级，为桐庐及周边地区百姓提供更加优质、均衡、普惠的医疗健康服务。

县域经济的发展，时刻体现在老百姓不断增强的获得感、幸福感、安全感中。

在桐庐，有一个日子完全属于百姓，那就是桐庐百姓日。5月6日这一天，政府发布惠民政策大礼包。比如今年，桐庐为3000户独居老年人免费加装燃气安全装置；对200户困难群众家庭居住环境进行改造；对桐庐户籍新生儿开展遗传代谢病、先天性心脏病和听力障碍免费筛查；三孩可免费享受属地公办托育机构的托育服务……

在桐庐，老有所养，幼有所育。截至目前，桐庐县建有托育机构46个，托位2030个，每千人口拥有托位数已达4.43个。与此同时，守护“夕阳红”也在持续发力。桐庐在全国首创的“家院一体微型养老”模式，让老人，特别是农村老人家门口幸福养老成为现实。目前，桐庐县已建成家院一体微型养老机构15家，入住率达80%—100%。

可以预见，桐庐将成为杭州西部发展共同体桥头堡，着力在实现共同富裕上展现标杆姿态，以实际行动践行“八八战略”。

(转自浙江日报 记者 程佳国 整理)

城乡美

打造“山水如画、人间仙境”县域大景区

在近日出台的《全国县域旅游高质量发展研究报告2023》中，桐庐位居全国县域旅游综合实力百强县全国前十。今年1—7月，全县接待游客703.1万人次，同比增长29.1%，其中“五一”假期接待游客111.46万人，实现旅游收入15.14亿元，创历史新高。

旅游的火爆看似偶然，实则是厚积薄发。2016年桐庐就召开全国第一个全域旅游现场会，围绕打造“山水如画、人间仙境”的全域旅游要求，把整个县域作为一个大景区来打造。

城镇更精美。

在桐庐县瑶琳镇，沿着208省道，一路青山环抱，周边建筑立面保留了传统的白墙灰瓦和具有现代感的弧顶桐庐马术中心场馆遥相呼应。这里将迎来杭州亚运会马术项目比赛，成为世界瞩目的焦点。而就在场馆一街之隔，面积约15万平方米的亚运马术公

园里，长达4.1公里的高品质绿道串联起一条条靓丽的沿江风光带。

突出“特色品质”，在城市规划设计中为“风景”留足空间，并做精“文化融入”文章，一直是桐庐的城市品格。

“我们委托相关领域的知名规划师承担规划编制任务，将‘风景’‘文化’等要素融入规划。”桐庐县相关负责人表示，比如，在中心城区外围建设生态环廊，以“显山露水”的理念系统打造山水园林生态之城。接下来，桐庐将继续依托山清水秀的自然生态，努力打造形神兼备、整体大美的现代版“富春山居图”。

乡村更富美。

在桐庐，城市的日新月异和乡村的质朴风光统筹协调发展，相得益彰。近年来，桐庐持续深化“千万工程”，匠心打造和美乡村，加快推动农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足。

如今在富春江镇芦茨村漫步，大大小小的农家乐、民宿里，时不时传来阵阵欢笑声。依托绿水青山，芦茨村走出发展民宿产业的新路子，而就在几年前，这里还是一个产业空乏的“落后村”。

“目前芦茨村共有民宿188家、4000多张床位，而且吃、住、购、娱越来越丰富。去年，村里人均收入达到了7.9万元。”芦茨村相关负责人说。

近年来，桐庐以连片发展、组团经营的思路，对美丽乡村进行全方位、系统性、重塑性改革，从以往单纯拼“美丽”、拼投入、拼“盆景”的传统路径中跳出来，重点推进富春山居“黄金左岸”、江南古村落、富春江(芦茨)乡村慢生活体验区等五大区块，构建“一窗引领、两区示范、九线共美、百村特色、全域美丽”的乡村新格局，致力于打造“新时代乡村生活样板地”。

